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秘密★启用前

“决胜新高考·名校交流”2021届高三5月联考卷(辽宁省适用)

地理

注意事项：

1.本试题卷共8页，满分100分，考试时间75分钟。

2.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡的相应位置。

3.全部答案在答题卡上完成，答在本试题卷上无效。

4.回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

5.考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。

一、选择题(本大题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的)

中国是世界上人口最多的发展中国家，为了实现我国的城市化，2000年以来，我国坚持大中小城市、城镇协调发展，走中国特色的城市化道路。读长三角城市群三省一市1980－2013年城市建设用地变化示意图(图1)、1990－2013年常住人口变化示意图(图2)，完成1，2题。
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1.长三角城市群三省一市1990－2013年常住人口变化叙述正确的是

A.上海市增长速度最快       B.江苏9市增长速度最快     

C.浙江8市增长速度最慢     D.安徽8市无增长

2.依据图1分析长三角城市群三省一市城市化过程中存在的主要问题是

A.城市规模空间分布不均衡     B.城市环境问题严重     

C.城镇化速度过快             D.出现逆城市化现象

蒙古气旋属于温带气旋，是影响我国北方的一个重要天气系统，以春秋季最多。蒙古气旋最突出的特点就是大风，伴随气旋发展还会出现寒潮、沙尘、雨雪等天气。2021年3月28日中央气象台发布沙尘暴黄色预警，受冷空气大风影响，北方大部分省份有扬尘或浮尘天气，内蒙古东南部和辽宁西部等地有沙尘暴，此次沙源来自于蒙古国境内。下图为温带气旋示意图。据此完成3，4题。
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3.内蒙古春秋季多大风的主要原因是
A.昼夜温差大     B.春季气温回升快     C.地面摩擦力小     D.距离冬季风源地近

4.此次沙尘暴天气沙源主要来自于蒙古国境内，主要形成原因是
①过度开垦    ②过度放牧    ③开挖煤矿    ④不合理利用水资源

A.①②     B.①③     C.②④     D.②③

据外媒报道，挪威提出了一项雄心勃勃的计划——将耗资250亿美元在松恩峡湾(如图)打造一个“漂浮”的两车道海底隧道，连接奥珀达尔与拉维克，预计将于2035年完工。此前，由于隔着地势险要的松恩峡湾(全长达200多千米，最深处达1300多米)，从克里斯蒂安桑(挪威南部城市)前往特隆赫姆(挪威西海岸中部城市)，两地总距离680英里，耗时约21小时，这种低效的出行方式造成了当地居民的出入不便。据此完成5，6题。
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5.挪威采用漂浮隧道方案的主要原因是

A.漂浮隧道工程量小     B.漂浮隧道难度较低     

C.松恩峡湾深度较大     D.松恩峡湾风浪太大

6.漂浮隧道建成后带来的最大效益是

A.节省两地汽车出行时间     B.极大地增加游客人数     

C.加强与欧洲各国的联系     D.减少事故提高安全性

读阿尔金山－祁连山方向基带多年平均温度与降水量变化示意图，完成7，8题。
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7.分析图中东部地区降水量变化特点出现的原因

A.温度降低，蒸发减弱     B.受季风影响增强

C.高山冰雪融水增多       D.地形抬升作用

8.说明阿尔金山－祁连山方向基带的变化是
A.皆为荒漠带               B.皆为草原带     

C.从荒漠带过渡到草原带     D.从草原带过渡到荒漠带

珊瑚的美丽颜色来自于体内的共生海藻，珊瑚依赖体内的微型共生海藻生存，海藻通过光合作用向珊瑚提供能量，这些海藻对水质和温度都有特殊的要求，如果共生藻离开或死亡，珊瑚就会变白，最终因失去营养供应而死，这种现象被称为珊瑚白化。气候变化正使得珊瑚白化现象出现的频率加快。下图为大堡礁地区珊瑚白化分布图。据此完成9，10题。
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9.推测大堡礁南部区域珊瑚白化较轻的原因是
A.人类影响小     B.海藻众多     C.纬度偏高     D.降水量大

10.为减缓珊瑚白化可采取的措施是
A.禁止氟利昂的使用     B.减少化肥农药的使用     

C.开发利用清洁能源     D.发展煤炭脱硫技术

格子状水系(如图)是指支流和干流直角相交成格子状的水系，其形成受地形制约影响较大。北美洲东部阿巴拉契亚山地南段岭谷区，多发育格子状水系。据此完成11，12题。
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11.结合格子状水系图，该岭谷地区的判断正确的是

A.该区域有一系列平行的褶皱构造     B.长期受外力作用，侵蚀形成山谷，堆积形成山岭

C.该区域发育有大面积的冲积平原     D.区域内受大西洋水汽影响，气候湿润

12.结合图中信息，判断图中A处不易出现的地貌有
A.冰蚀湖     B.冰碛丘陵     C.山麓冲积扇     D.大峡谷

我国某产业集团联合当地政府按照“一产优、二产强、三产旺”的产业模式，在甘肃天祝示范发展藜麦扶贫产业，种植面积从2017年的0.54万亩(1亩≈666.7平方米)增加到2020年的11.6万亩。天祝县处于青藏高原、黄土高原和内蒙古高原的交会地带，海拔在2040～4874米，大部分地区年均降水在400mm以下。藜麦原产于南美，耐旱耐贫瘠，高度可达到2米以上，生长中期，农民将其中杂草、病株及残株拔掉，除草后要给根部培土。据此完成13，14题。

13.天祝县适合种植藜麦的优势气候条件是
A.光热充足土壤贫瘠    B.气候冷湿风力弱    C.气候温凉光照足    D.水源充足温差大

14.符合产业模式中“二产强”的有
①提升藜麦加工储藏能力     ②免费进行种植技术指导

③建设研发中心投入使用     ④申报中国高原藜麦之都

A.①②     B.②③     C.①③     D.②④

罗马时间(东一区)2020年3月12日22时30分左右，搭载有中国政府和中国红十字会向意大利派遣的抗疫专家组以及物资的包机抵达罗马，支援意大利抗击新型冠状病毒肺炎疫情，这架包机从上海浦东机场起飞，经过了约12小时的飞行。据此完成15，16题。

15.包机出发时机场塔台影子的朝向是
A.东南     B.东北     C.西南     D.西北

16.包机抵达罗马时，3月12日占全球的范围
A.小于三分之一     B.小于二分之一     C.大于二分之一     D.大于三分之二

二、非选择题(本大题共3小题，共52分)

17.(18分)阅读图文材料，完成下列问题。

在我国玉米种植十分普遍，在粗粮产量中占据90%以上，在全国25个省市区大面积种植。下图是我国玉米主产区分布示意图。
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(1)简述丙产区种植玉米在水源方面面临的困难。(4分)

(2)与甲产区相比，分析乙产区种植玉米的区位优势。(6分)

(3)分别指出甲、乙、丙三地和全国玉米可持续发展的措施。(8分)

18.(16分)阅读图文材料，完成下列问题。

达沃斯小镇位于瑞士东南部格里松斯地区，是阿尔卑斯山系最高的小镇，海拔1529米，这个小镇因举办一年一度的世界经济论坛而闻名。拥有“欧洲最大的高山滑雪场”使其旅游业极其发达，该滑雪场地积雪量大，积雪期从10月至次年6月。冬雨率是指冬季降雨量占全年降雨量的百分比。图1示意阿尔卑斯山附近局部地形，图2示意达沃斯气候资料。

[image: image8.png]14

4A

7H

& 2

104

l‘%ﬂﬁmm
100

80
60

20




(1)分析达沃斯积雪量大、积雪期长的原因。(6分)

(2)比较巴塞罗那和突尼斯冬雨率的差异并分析原因。(6分)

(3)巴塞罗那位于半岛东岸且纬度高于40°N，但夏季气候特征明显，研究表明，地中海海域对其夏季气候特征影响较大，推测其影响过程。(4分)

19.(18分)阅读图文材料，完成下列各题。

金华市曾经以金华火腿闻名于世，改革开放后金华下属的义务市小商品市场贸易又“异军突起”，到现在门锁产业占全国75%，门、锁及相关产业成为金华的主导产业之一。然而在当地，金属门制造属于非常传统的劳动密集型产业。

浙江金华某金属门龙头企业共有6条金属门钣金生产线，需要100多名工人，每条生产线13道工序。企业想转型升级，尝试以工业机器人全面取代人工，但效果并不理想。企业转而向浙江理工大学某科研团队接洽，研发出具有自主知识产权的多项专利和技术，为企业解决难题，提高了生产效率。从2020年5月到11月，高校团队已帮助当地企业攻克多项难题，为企业节约成本超过10亿元。下图为浙江省区位图。
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(1)从金华火腿到义乌小商品，再到门锁产业，请分别说明影响每种工业分布的主要因素。(6分)

(2)简析金华某金属门龙头企业前期转型升级困难的主要因素及原因。(6分)

(3)高校或科研团队解决了金华市当地企业很多技术难题，请推测金华市工业企业的特点及原因。(6分)
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